

**POKROK ZÁPADU**

Semi-Weekly Edition.  
 Published by Pokrok Západo Ptg. Co.  
 1211 So. 13th St. - Tel. 1008.  
 Subscription, by mail. \$2.50 per year.  
 Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 jižní 13tá ulice.  
 Telefon 1008.

Rídící redaktor: - - J. Rosický

**Předplatné:**

V místě a dodávkou do domu, bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$3.50
Paštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez Knihovny Americké.	\$2.50
8 Knihovnou Americkou.	\$3.30
Do Čech bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$4.50

Každý předplatitel oprávněn je k preml.

**Ohlášky.**

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze tehdy, když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obvyklé velikosti, nepřesahující palec, čítáme 75 centů za tiskrát. Za různé ohlášky, blahopřání, smrti a jiné, čítáme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Nechť každý proto přiloží objednavce tolik peněz, jak velkou ohlášku máti si přejí. Čeny ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání.

**Zásilky peněz**

Jsou nejběžnější, když se koupí na poště neb expressu "Money Order" a též nám se zále. Též v registrovaném dopise, aneb poukázkou bankovní jest záležitost. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechť zále o 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb ať koupí směnkou (draft) na Omaha, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijmeme též 1 i 2 centové kolky. Všechny záležitosti jsou zaslány pod jednoduchou adresou pouze takto:

**Pokrok Západo,  
 Omaha, Neb.**

**Omaha, Neb., 27. května 1898.**

TYHLE ŠPANĚLSKÉ LODĚ PODOBAJÍ se trochu těm vzdušným lodím, o nichž jsme tak mnoho slyšeli minulý rok. Ty také byly viděny všude a nikde.

ŠPANĚLSKÉMU LODSTVU V SANTIAGO dáfi se, jak se zdá, jako tomu strážníku, kterýž napaden jsa strážní nepřátelskou volá na soudruha: "Kubo, už nepřítel držím!" A když tento jej vyzývá aby jej tedy přivedl, omlouvá se: "Inu, ano, jen kdyby mě chtěl pustit!"

V KEY WEST MAJÍ ZAVŘENÉHO ptáčka, o němž se sděluje, že jest velmi vzácným. Byl zatčen na parníku Panama, kterýž vyjel z New Yorku a jest podezření, že jest špehouneš španělským a sice že jest bývalým attaché vyslanectví španělského, plukovník Sobral. Tohle je nešetnost, že ho takhle sebrali.

TOHLE PŘECE NENÍ PATŘIČNÝM! To si tak pan Bryan nevyjednal, aby snad musel do opravdy do války. Kdyby byl chtěl jít skutečně do boje, byl by se přihlásil, když vydal president první provolání. Však jak se zdá, president tomu nějak dobře neporozuměl a to přihlášení k vojsku svého bývalého odpůrce befe jaksi do opravdy. Snad by neměl konečně v úmyslu poslati jej takhle na Filipíny a podržeti jej tam, až bude po presidentské volbě?

DOBŘE TAK! SEKRETÁŘ VÁLKY Alger upozornil kongres, že jest zapotřebí přijmouti zákon, kterýž by zapovídal příliš podnikavým časopisům uveřejňovati vyobrazení a popisy našich opeyňení a příprav válečných v době války. To jest úplnou nutností, neboť když nepřítel tak snadno sezná veškeré podrobnosti našich příprav a naší síly, jest mu snadno s námi bojovati. Prozrazení podobných tajností považuje se v Evropě za velkozradu a to právem.

ZPRÁVA VÝSTAVNÍ USTANOVILO SE na tom, aby výstava byla aspoň po dobu odpolední a večerní v neděli otevřena. Vzhledem k tomu, že stoletá výstava filadelfická, tak jako i výstavy v Atlanta i Nashville byly v neděli úplně zavřeny, můžeme úplně býti spokojeni s opatřením, jakéž pro výstavu naši učiněno bylo. Tím poskytuje se každému, kdo chce v neděli účastniti se služeb božích, aby mohl tak učiniti dopoledne a odpoledne může se pak kochati v krásách vý-

stavy, jež přece také povstaly z vůle boží.

OD TĚ DOBY CO NASTALA VÁLKA, musil náš pan Bryan zanechat přednášek, jelikož lid neměl pro jeho blábolení o stříbru žádného smyslu. Aby ale nevymizel z pozornosti a z mysli lidí, zaonačil si to jinak. Minulý pondělek dal se fotografovati, jak přijímá z rukou guvernéra dekret plukovníka 3. pluku nebrasských dobrovolníků a výjev tento bude se představovati kinetoskopicky z různých jevišť Spojených Států. To se rozumí, že se to bude vydávati za skutečnou událost, totiž za zobrazení toho skutečného děje, kdežto vlastně ta komedie byla schválně k fotografování uspořádána. To však nic neškodí. P. Bryan ví tak dobře jako věděl Barnum, že svět chce býti humbukován.

VELITEL ANGLICKÉ ARMÁDY, LORD Wolseley prý vyjádřil se jednomu Američanu v minulých dnech následovně: "Spojené Státy byly by chybyly, kdyby bývaly chtěly vpadnout do Kuby s dobrovolníky, kteří nejsou náležitě vycvičeni a otuženi. Kdyby se to tak stalo, mohly Spojené Státy očekávati značné porážky, až by takové mužstvo postavilo se vstříc náležitě vycvičeným vojinům španělským na ostrově. Bylo by velkou chybou podceňovati sílu protivníků vojáků amerických. Litoval bych, kdybych viděti měl Američany poražené i jen dočasně, jelikož veškeré moje sympathie jsou s nimi. Je štěstí pro Spojené Státy, že nevedou tuto válku s některou velmocí první třídy, neboť musí býti patrným, že v takovém zápase by musely z počátku podlehnouti, ačkoliv mám za to, že Američané konečně mohou porazit kterýkoliv národ." - To jsou slova pozoruhodná. Jen aby nevzbudila u našich džingoištů domněnku, že jsme vstavu zmocili celý svět.

**Druhá výzva do boje.**

President McKinley vydal druhé provolání, vyzýváje další síly dobrovolnické v počtu 75,000 do zbraně. Tak jako mužstvo při první výzvě, i toto povoláno bude ze všech států dle počtu obyvatelstva, tak aby občanstvo všech států mělo příležitost podletí se do válce a snášeti osud zbraní, který očekáváme že bude vítězným. Na tuto druhou výzvu svolává president hotovost válečnou za těchto podmínek jako na první, totiž na dva roky aneb tak dlouho, jak by během oněch dvou roků zapotřebí bylo.

Mužstva tohoto zapotřebí jest hlavně proto, poněvadž seznáno, že jak k obsazení ostrovů filipínských, tak i pokus o dobytí Kuby vyžadovati bude sil větších, než jak z počátku se očekávalo. Zejména na Kubu chystá se hotovost mnohem větší než původně byla obmyšlena, jelikož seznáno, že s jedné strany kladou Španělové odpor mnohem houzevnatější a strany druhé nelze spoléhati na příliš vydatnou pomoc čet povstaleckých a proto musí na Kubu vyslána býti síla dostatečná, aby mohla zápolit se Španěly, bez ohledu na to, zdali povstalci pomoci jakou přispějí, aneb ne.

Však jak se zdá, jest ještě jedna příčina toho, že tak brzy po výzvě první následovala výzva druhá a ta jest, že nehlásí se tolik dobrovolníků k vojsku řadovému co bylo očekáváno. Pokud panoval mír a nebylo žádné nebezpečí války, hlásili se ustavičně občané k armádě ve větším počtu, nežli mohl jich přijmouti býti a úřady odvodní vybírali si velice. Však nyní, když válka vypukla a kongres povolil rozmnožení řadového vojska o 60,000 mužů, hlásí se do řad tohoto pouze jen počet skrovný,

Z toho mohlo by se sice souditi, že vzdor tomu ruchu a hluku válečnému, nadšení přece není tak velikým. Však tušíme, že to bylo by soudem ukvapeným.

Jestliže nehlásí se dobrovolníci k řadu vojskovému, z toho ještě nenásleduje, že by snad požadovaný počet dobrovolníků se nepřihlásil. Všeobecně má se za to, že služba a kázeň v pravidelné armádě jest mnohem přísnější nežli v armádě dobrovolníků, ač vlastně v tom ohledu, když vojsko v poli stojí, nečiní to rozdílu žádného. Však ta domněnka zdržuje mnoho od vstoupení do řadového vojska, ač jinak pro válku jsou nadšení. Příčinou též může býti domněnka, že vojsko řadové nepožívá výhod pensí, kdežto dobrovolníci ano. Tomu však není tak. Je sice pravda, že vysloužilci z vojska řadového v době míru nejsou oprávněni k pensím jež byly určeny pro účastníky v různých válkách, však rovněž je pravda, že účastníci řadového vojska v době války zahrnuti byli mezi vysloužilce k pensí oprávněné. Jiná a to podstatná příčina, proč se asi mnozí zdržují od vstoupení do armády vojska pravidelného, ač jsou ochotni sloužiti v plucích dobrovolných, jest ta, že služba dobrovolnická zdá se býti čestněj-

**Válečný atlas.**

Každého dojista zajímají události válečné a s dychtivostí sleduje veškeré zprávy o událostech na moři i zemi. K náležitému pochopení a uvážení všech událostí nevyhnutelně jest zapotřebí, aby každý měl při ruce mapu a to mapu co možná zevrubnou a podrobnou, tak aby na ní nalézti mohl každé místo a město o němž se dočítáme. Abychom našim odběratelům poskytli příležitost sledovati bedlivě celý průběh války, započatí jsme 16ti stránkový atlas, obsahující mimo vlnajek všech národů následující mapy: 1.) Dvoustránkovou mapu celého světa. 2.) Dvoustránkovou mapu Severní Ameriky. 3.) Dvoustránkovou mapu Evropy. 4.) Dvoustránkovou mapu Španělska. 5.) Dvoustránkovou mapu ostrovů západoindických a karaibského moře, jež nepochybně bude dějištěm velké námořní bitvy, ku které se chystá. 6.) Dvoustránkovou mapu ostrova Kuby. 7.) Dvoustránkovou mapu východního pobřeží asijského s ostrovy Filipínskými. 8.) Jednostránkovou mapu Spojených Států. Stránky atlasu jsou 11 1/2 x 14 pal. Jest to ten samý atlas, kterýž někteří ohlašují ceny \$4.00 a prodávají jej za 25 centů. Jelikož není



**ODPŘISAHOVÁNÍ NÁRODNÍ GARDY**

do řad vojska spolkového bylo v dnech minulých věcí sice obyčejnou, pro ty však, kdož přísahu skládali, věc velice vážnou, neboť pro mnohého z nich znamenala to položení života za národní čest naší a za neodvislost kubánskou.

ší, kdežto na službu řadovou hledí se co na řemeslo vojenské.

Kdyby byl president povolal tuto armádu bez ohledu na to z kterého státu přichází, není pochyby, že by vypravena byla tak brzo, jako byly vypraveny sbory dřívější, milice, neboť jest v různých státech dostatek organizací vojenských, státní obrany i jiných, jež by byly pohotově nastoupiti. Jelikož však tyto nové sbory roztříděny mají býti na všechny státy a v mnohých státech teprve musí započato býti s jejich sestavováním, vyžádá to nepochybně delší dobu než měsíc, nežli povolána hotovost do zbraně postavena bude.

Včera večer oslaveno způsobem okázalým zahájení jízdy po prodloužené trati 10. ulice a sice vypraveno od Bancroft ul. klubem pro zvelebení jižní strany města osm kár, s hudbou sedmé wardy uprostřed, jimiž projížďka, kteříž na 500 osob se zúčastnilo, městem podniknuta.

STATE OF OHIO, City of Toledo Lucas County.  
 Fr. J. Cheney odpřisáhnul, že jest starším členem firmy F. J. Cheney & Co., provozující obchod v městě Toledo, okresu a místa uveděného a že zmíněná firma vyplní obnos jednoho sta dolarů v jednom a každém případě, v němž katarh nebýl by vyjččen užíváním Hall's Catarrh Cure.  
 FRANK J. CHENEY.  
 Odpřisáhnuto a podepsáno v mé přítomnosti dneš, dne 16. prosince 1898.  
 A. W. GLEASON, notář.  
 Hall's Catarrh Cure jest užíván vnitřně a účinkuje přímo na krev a sliziny. Pošlete si pro dovědění, sdělma.  
 F. J. CHENEY & CO., Toledo, O  
 Prodává se u lekárníků a 75c.  
 Hall's Family Pillsky jsou nejlepší

pravda, že by stál \$4.00, proto jej tak neohláujeme, avšak můžeme ujistiti naše odběratelky, že má cenu několiknásobnou, než za jakou jej prodáváme. Krámská cena jeho jest 25 centů, my jej poskytujeme našim odběratelům místním, kteří se v písárně přihlásí, za 15 centů a na venek poštou zasláme jej za 20 centů. Peníze zaň přijímáme i v kolkách.

Kde jest více našich čtenářů, kteří by si přáli atlas tento obdržeti, zavděč se nám, když učiní společnou objednávku, aby to bylo při jedné zásilce.

Vyd. Pokroku Západo.

**Ze schůze zástupců pro český den na výstavě zamississippičské.**

Ve schůzi zástupců českých spolků z Omahy a So. Omahy, odbyvané 15. května za účelem pořádání Českého dne na výstavě, předložen návrh výboru na program, jak by se podnik tento co nejlépe a důstojně provéstí dal a konečně usnešeno o následujícím programu:

1. V předvečer českého dne mohla by býti uspořádána beseda na uvítání hostů. Čistý výtěžek z besedy té by byl použit ku krytí výloh na Český den.
2. O Českém dnu velkolepý průvod na výstaviště, kteréhož by se všechny české spolky jakož i jednotlivci v počtu co největším sd-

častníci měli. Spolky dámské, vyslanci do sjezdu atd. súčastnili by se nepochybně průvodu v kočárech, ovšem že na vlastní útraty. Na společné útraty bylo by zřízeno as 6 allegorických vozů, znázorňujících některé momenty z dějin českých a navrženy jsou tyto: Libušin soud, Bořivojův křest, Založení pražské university Slavie, Uvítání českých přistěhovalců strýcem Samem a Česká svatba. Pakli by se nalézalo v průvodu 6 allegorických vozů, bylo by ku každému vozu přiděleno oddělení pochodujících.

Mimo těchto allegorických vozů, zřízených na společné útraty, bylo by ponecháno jednotlivým spolkům aneb skupinám spolků, zřízení vozů vlastních, když by tak za dobré uzraly. Též by mohl průvod uzavřen býti po případě vozy znázorňujícími, aneb zastupujícími některé české průmyslové závody.

3. Na výstavišti byla by obdívána slavnost v auditorium, při kteréž by program pozůstával mohl z následujících čísel, jež by se ovšem dle okolnosti a potřeby upravila:

Reč česká.  
 Reč anglická, pro kterouž vyhlédnut p. Boh. Símek, jeden z nejčelnějších občanů celého západu.

Sborové zpěvy, jeden neb dva. Hudební čísla 4 neb 5, skladby čelných českých skladatelů, přednesené jednou neb více českými hudebními kapelami.

Virtuos na housle, jedno číslo. Má se za to, že by se dal získati prof. Kovářík z Národní konservatoře v New Yorku, kterýž nepochybně tou dobou v Omaze meškati bude.

Virtuos na piano, jedno neb dvě čísla.

Cvičení sokolská.

Rozvrh vydání.  
 V uvážení všech okolností, máme za to, že by s uspořádáním programu takového bylo následující vydání:

1. Na 6 allegorických vozů, pakli tyto mají skutečně svůj účel plniti a býti pouťavými a poněkud věrným znázorněním toho, co představovati mají, odhaduje se výloha i s výpravou na \$2000.
2. Sedm kapel po 15 mužích, aneb menší počet kapel po více mužích, po \$5 každý, vyžadoval by aspoň \$100.
3. Nahodilá vydání při průvodu nemusela by vyžadovati více než \$100.
4. Provedení slavnostního programu na výstavišti bylo by spojeno ovšem s výlohami, z nichž největší byla by nájem z auditorium, aneb poplatek z téhož. Však tato výloha musela by véce než kryta býti ze vstupného, jež by se k této velkolepé a památné slavnosti účastníkům počítalo, tak že lze při tom počítati na zisk.

Odhadujeme tedy výlohy s Českým dnem spojené na \$2600.

Částka z těchto výloh kryla by se příjmem z besedy, pak ze slavnosti v auditorium a konečně z prodeje odznaků, jež by na památku Českého dne zhotoveny byly.

Jelikož však prostředky těmtio jen nepatrný díl výloh výše uvedených kryti by se dal, obracíme se na všechny české spolky jakož i jednotlivce, aby každý dle možnosti na podnik tento nějakou částkou přispěl, aby český den na výstavě zamississippičské v plném lesku se zaskvěl, tak aby jednkáždy Čech s hrdoostí dne toho vzpomínati mohl. Zdar Českému dni!

Jos. Štěrba  
 R. Havelka proz. taj.  
 proz. předs.

Uplný seznam knih k dostání zdarma v knihkupectví Pokrok Západo.